
                   
 

ATA DA 115ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA 

PESSOA IDOSA - 21 DE MAIO DE 2024 

Aos vinte e um dias do mês de maio de 2024, às 14h, aconteceu a 115 ª reunião ordinária do CMDPI, 

realizada de forma online. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: representantes do Poder 

Público: Darlene Maria Pires, Carolina Tagliari, Katia Biscuola Riente, da Sociedade Civil: Sergio 

Uyeara, Marcelo Nicolini Teixeira, Claudinéia Magalhães da SDS; Ernestino Benedito Nunes, 

Convidados: Raquel Caetano do Recanto da Vovó. A reunião foi conduzida pela Vice-presidente do 

CMDPI Darlene Pires, devido à ausência justificada da presidente Viviane Ramos, para tratar da 

seguinte pauta: 1. Apresentação da Ata do CMDPI nº114 para deliberação da plenária, 2. Campanha 

de prevenção de violência contra a Pessoa Idosa, 3. Discussão de Política Pública -ação como prevenir 

e ou enfrentar os casos sobre pessoas idosas desaparecidas, 4. Talentos Partilhados, 5. Demais 

assuntos ligados ao CMDPI -a) Devolutiva da Ação em homenagem ao dia das mães. Com a palavra, 

Darlene deu boas vindas a todos e informou o novo integrante do Conselho, Ernestino Benedito 

Nunes, eleito recentemente indicado pela Associação Rejuvenescer. 1. Apresentação da Ata do 

CMDPI nº114 para deliberação da plenária. A presidente apresentou a ata CMDPI nº 114, que segue 

aprovada pela plenária. 2. Campanha de prevenção de violência contra a Pessoa Idosa.  Com relação 

ao tema sobre a campanha de prevenção de violência contra a pessoa idosa dia 15 de junho, Darlene 

informou que trouxe para a plenária para que os conselheiros pudessem sugerir algo sobre o assunto, 

poderia ser de conscientização, palestras, material de divulgação nas redes sociais, contendo os tipos 

de violência contra idoso. Dando continuidade, Darlene informou sobre as denúncias registradas no 

disque 100 recebidas pelo CMDPI (e-mail), explicou que são encaminhadas para realização de visitas 

técnica na Secretaria municipal de Direitos Humanos, falou também das denúncias do Ministério 

Público e os casos que chegam até o Conselho por outros meios e também são encaminhadas para 

atendimento aos órgãos de defesa. Darlene falou sobre o evento compartilhado pela Conselheira 

Kelen dia 06 de junho, das 9:30h às 13h, será realizado pelo Conselho Estadual do Idoso e Secretaria 

de SP, acontecerá em São Paulo com o tema: Violência na Velhice, representações sociais no Estado 

de São Paulo, perguntando se haveria interesse por parte dos Conselheiros em participar do evento e 

que poderia trazer ideias no mesmo formato apresentado pelo Estado. Raquel, do Recanto da Vovó, 

sugeriu elaboração de panfletos explicando quais os tipos de violência e afixar nas UPAS, UBS, locais 

que de circulação dos idosos. Darlene explicou que temos um material digital que fala sobre a 

conscientização e formas de violência, (psicológica, patrimonial, negligência e maus tratos que 

informa sobre o disque 100. Precisamos verificar a possibilidade de aquisição desse material no 

formato impresso e colocar nos equipamentos públicos. Darlene sugeriu a participação de um 

representante do CREAS que pudesse apresentar um balanço dos atendimentos de violência contra a 

pessoa idosa, quais os principais indicadores, tipos de violência.  Darlene passou a palavra para a 

Conselheira Kátia, tendo em vista o atendimento da saúde, de violência contra a pessoa idosa. A 

Conselheira Katia, apresentou suas considerações, como divulgação pelo meio impresso ou digital 

para viralizar tanto no Conselho, como nos grupos, nos profissionais de saúde sempre pensando na 

divulgação sobre as violências trabalhando no sentido da prevenção, pensar em uma ação com 

palestra ou fórum, convidando agentes públicos ou ampliar para outros públicos. Ano passado Katia 

lembrou da mensagem no computador utilizados pelos servidores públicos, alertando sobre as 

violências. Pegar dados de notificação, pensar em algo na atenção básica como palestra ministradas 

pelos enfermeiros, num formato de bate papo. Darlene explicou que as ações poderiam acontecer no 

mês não apenas no dia 15 de junho. Sergio sugeriu um cartaz divulgando no local onde funciona o 

Bom Prato. Darlene apresentou sugestão palestra em pelo menos uma escola e abordar o tema  



                   
 

violência contra a pessoa idosa, orientar as crianças que muitas vezes podem ser os embaixadores 

para defender os idosos, saber identificar se na residência ou nas proximidades acontece algo nesse 

sentido, poderia ainda pensar em uma parceria com o Conselho da Criança e do Adolescente e 

trabalhar essa ideia juntos, sendo sinalizado a concordância pelos Conselheiros. Darlene em resposta 

à pergunta do Conselheiro Sergio, sobre o curto prazo para realização das ações apresentadas, disse 

que poderia ser feito em outros momentos e solicitou ao grupo organizar para realizar as ações citadas, 

Katia, Darlene, Carolina e Dr. Atinho se disponibilizaram. 3. Discussão de Política Pública -ação 

como prevenir e ou enfrentar os casos sobre pessoas idosas desaparecidas. Darlene dividiu com 

a plenária, os casos de pessoas idosas desaparecidas, citando um caso de desaparecimento que chegou 

ao conhecimento dela, e outras matérias, pediu ao grupo para pensar em algo para construir com 

alguma política nesse sentido. O Conselho Sergio se disponibilizou de levantar dados e verificar 

alguma ação que exista no município, poderia pensar em uma pareceria com Segurança Pública. 

Darlene citou um município onde os idosos com Alzheimer possuem uma carteirinha de identificação. 

4. Talentos Partilhados. A Conselheira Carolina fez um resumo do Programa instituído em 2012, 

em seguida apresentou para deliberação da prorrogação do Programa Talentos Partilhados (que está 

em execução desde 2023), ficou decidido pela maioria dos membros, que seria colocado para o grupo 

do CMDPI acerca da renovação dos contratos vigentes. O recurso total previsto para manter a 

continuidade do Programa pelo FMI é de R$ 50.400,00. Cada idoso recebe o valor mensal de 

R$ 700,00. Atualmente no Programa está sendo conduzido por 06 idosos monitores, sendo: 2 de dança 

de salão, 3 de artesanato e 1 de oficina literária. Os mesmos recebem o valor de R$ 4.200,00 mensal. 

Hoje, nos grupos contam com a adesão de mais de 120 idosos, que estão sendo atendidos nos 

seguintes equipamentos municipais: Cras Mirizola, Cras Arco Iris, FS de Caucaia e Espaço 

Rejuvenescer (Espaço da Melhor Idade). Com as devidas explicações, a plenária aprovou a 

prorrogação do Programa Talentos Partilhados por mais um ano, na forma apresentada. 5. 

Demais assuntos ligados ao CMDPI. Darlene compartilhou sobre as visitas realizadas nas ILPIS, 

atendendo as denúncias do Ministério Público e do Disque 100, vai retomar as visitas anuais nas 

Instituições de idosos e pede a comissão de visitas devida atenção.  Claudinéia informou sobre os 

andamentos dos pedidos de renovação de inscrição das entidades no CMDPI. Carolina informou 

sobre a ação em homenagem ao dia mães que seria no Bom Prato, foi remanejada para o Espaço 

Rejuvenescer devido ao dia nublado, contou com a participação dos músicos Nelson e Vinícius- 

Canone Popular e teve a adesão de 49 idosos. Os idosos pediram mais atividades. Carolina pediu a 

participação dos Conselheiros nos eventos a fim de fortalecer os trabalhos. Darlene agradeceu a 

participação de todos. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 15h00 min e para constar 

lavrou-se esta Ata que após aprovada será assinada pela Vice-Presidente e Secretária do CMDPI.  
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